
子どもの権利・意見表明に関するアンケート調査結果 

 

（北海道ユースプランナー制度プロジェクトチーム） 

 

１ 概要 

  北海道ユースプランナーに「子どもの権利・意見表明」についてアンケートを行い、若

い世代の意識を調査するとともに、意見表明の手段に係る検討の参考とする。 

 

２ 対象 

  北海道ユースプランナー(登録者 76名) 

 

３ 実施期間 

  令和４年（2022 年）12 月 13 日～12月 31 日 

 

４ 実施方法 

  北海道電子自治体共同システムの簡易申請機能を活用し、ユースプランナーが同シス

テムのアンケートフォームから回答した。 

 

５ 回答率 

  登録者(周知数)76 名 回答者 24 名 回答率 31.6％ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



問１ 日本社会は子どもの意見を尊重していると思いますか。（１つ選択） 

 

 

  

Ａ そう思う                          １人（4.0％） 

 Ｂ 少しそう思う                        １人（4.0％） 

 Ｃ あまりそう思わない                      18 人（75.0％） 

 Ｄ 全くそう思わない                      ３人（13.0％） 

 Ｅ わからない                         １人（4.0％） 

 

 
 

問２ あなたは、子どもが意見を表明する権利について知っていますか。（１つ選択） 

 

 

Ａ 聞いたことがあり内容も知っていた              12 人（50.0％） 

Ｂ 聞いたことはあるが、内容は知らなかった           ８人（33.0％） 

Ｃ 知らなかった                        ４人（17.0％） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A そう思う
4%

B 少しそう思う
4%

C あまりそう思わない
75%

D まったくそう思わな

い
13%

E わからない
4%

「あまりそう思わない」、「まったくそう思わない」を併せると 88％となり、全体

の９割近くとなりました。 

「聞いたことがあり内容も知っていた」が半数となりました。 

A 聞いたことがあり内容も知っていた
50%B 聞いたことはあるが内容は知らなかった

33%

C 知らなかった
17%



 

問３ あなたはどのような手段を使えば国や自治体に意見を伝えやすいと思いますか。 

（複数選択） 

 

 

  

Ａ 対面                            ６人（8.8％） 

 Ｂ オンライン                         ６人（8.8％） 

 Ｃ 電話（通話アプリ）                      ３人（4.4％） 

 Ｄ 手紙やメール                        11 人（16.2％） 

 Ｅ LINE など双方向のやり取り                  11 人（16.2％） 

 Ｆ Twitter、Instagram、TikTok などで発信            14 人（20.6％） 

 Ｇ アンケートに答える                     17 人（25.0％） 

 Ｈ その他（自由記述）                     ０人 

 

 

問４ （問３で「Ａ対面」を選択した方へ）どのような場所であれば、意見を伝えやすい 

  と思いますか。（複数回答） 

  

 

 Ａ 道庁や市役所など                      ３人（23.0％） 

 Ｂ 自分の学校                         ６人（46.2％） 

 Ｃ 公園やカフェなど、普段利用している場所           ２人（15.4％） 

 Ｄ 自分の家                          １人（7.7％） 

 Ｅ 特にない（どこでも伝えやすい）               ０人 

 Ｆ その他（自由記述）                     １人（7.7％） 

 

 

 

 

「アンケートに答える」が25.0％と最も高く、次いで「Twitter、Instagram、

TikTokなどで発信」が20.6％という結果になりました。 

半数近くが「自分の学校」と回答しています。 



  

【自由記述】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

問５ どのような工夫やルールがあれば、国や自治体に意見を伝えやすいと思いますか。 

（複数回答） 

 

 

  

 

 

Ａ 意見の伝え方や伝える意見について事前に学ぶ機会がある    18 人（20.2％） 

 Ｂ 自分の意見を聴く人が、どのような人なのか事前に知ることができる  

13 人（14.6％） 

 Ｃ 友人や知人、信頼できる人と一緒に意見を言うことができる   15 人（16.8％） 

 Ｄ 意見を伝えるときに、友人や知人、家族がいない        ６人（6.7％） 

 Ｅ 自分の意見を代弁してくれる人がいる             ７人（7.9％） 

 Ｆ 自分の顔や名前を明かさなくて良い              20 人（22.5％） 

 Ｇ 伝えた内容が公開されない                  ８人（9.0％） 

 Ｈ 謝礼がある                         ２人（2.3％） 

 Ｉ その他（自由記述）                     ０人 

 

 

国が国民の中の個人の意見を聞く姿を見た事がない。そのため、国が話を聞いてく

れるという期待もない。 

まずは地域住民→自治体の集まり→市町村のように意見と賛成派の人数を増や

す。そしてひとりの小言ではなく、市の意見として持つ。そうすれば市議会議員と

かが気にかけてくれるようになる→そこでようやく言葉が意見としての価値を生み

出す→意見が伝わると思います。 

「自分の顔や名前を明かさなくて良い」22.5％と最も高く、次いで「意見や伝え

方を事前に学ぶ機会がある」が 20.2％、「友人や知人、信頼できる人と一緒に意

見を言うことができる」が 16.8％となっています。 



 

 

 

問６ 北海道では、児童養護施設などに入所している子どもや様々な事情で声を上げにく 

い子どもからも意見を聴いていきたいと考えています。どのような手段を用いれば意 

見を出してもらいやすいと思いますか。（自由記述） 

  

 ※ 回答は別紙参照 

 

 

 

 


